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‘Aufgabe 1: Laplace-Gleichung 4
Bestimmen Sie die allgemeinste Losung der Laplace-Gleichung A® = 0 mit der Zusatz-
forderung
i) () =d(r), r=22+y>+22, 2P
i) ®(F) =2(p), p=2>+y?, 1P
iii) ®(7) = ¢(x). 1P

Geben Sie in jedem Fall eine Losung an, die in & = 0 reguldr ist und, soweit moglich,
eine Losung, die im Unendlichen verschwindet (die triviale Losung ® = 0 gilt nicht).

‘Aufgabe 2: Sphirische Raumladung 3

Der Raum zwischen zwei konzentrischen Kugelflaichen mit Radien R; und R, (R; < Rs)
sei mit Ladung gefiillt. Fiir die Ladungsdichte gelte p = o/
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(bitte wenden)



i) Berechnen Sie die Gesamtladung.

i1) Berechnen Sie das Potential und die Feldstirke mithilfe der Poissonschen Glei-
chung.

‘Aufgabe 3: Wasserstoffatom 3

Das Wasserstoffatom im Grundzustand wird durch folgende Ladungsdichte beschrie-
ben: die Kernladung ist punktférmig im Ursprung konzentriert,

o(r),

e
4rr?

Pk

und die mittlere Elektronenladungsdichte ist durch

€ 2

Pe=———€ o,
Ta

gegeben, wobei a der Bohr’sche Radius ist.

i) Berechnen Sie unter Verwendung des Gaufsschen Satzes die elektrische Feldstarke
und das Potential der Ladungsverteilung p = pi + pe.

i1) Diskutieren Sie die Grenzfille r < a und r > «a.

‘Aufgabe 4: Flichenladung 2

Eine unendlich ausgedehnte Ebene sei mit der homogenen Flachenladung (Ladung pro
Flacheneinheit) pr = const belegt. Berechnen Sie die Feldstdrke und das Potential.
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